

# Движение Реставрации— Эйлет Рейнс, Томас М. Аллен и Филип С. Фолл

*Что слышал от меня при многих свидетелях, то передай верным людям,  
которые были бы способны и других научить (2 Тим.2:2).*

В. Г. Маккой

Многие, кто участвовал в движении Реставрации, вышли из самой глубокой нищеты. Эти люди считали проповедование евангелия в изначальном виде своим самым главным делом в жизни. Казалось, для них не имело значения, что у них было так мало благ этого мира. Одним из таких людей был Эйлет Рейнс. Другие, подобно Томасу Аллену, будучи состоятельными людьми и взявшихся за это дело, охотно использовали свои средства для распространения царства Господнего на земле. Третий проповедник евангелия этого периода, Филип С. Фолл, представляет в своём лице многих, которые были полны решимости проповедовать евангелие в чистом виде вопреки лишениям, неприятию и критике.

## ЭЙЛЕТ РЕЙНС

То время, в котором жил Эйлет Рейнс (1788–1881), не позволило ему получить полное школьное образование. Он рос, в первую очередь познавая бедность. Рейнс родился в округе Спотсильвания, штат Виргиния, откуда в 1811г. его семья переехала в Джефферсон, штат Кентукки.

В 1816г., когда ему было двадцать восемь лет, Рейнс начал преподавать в школе по соседству. После проведённых там трёх лет он переехал в Индиану, где вскоре начал проповедовать для небольшой группы, называвшейся «реставрационисты» или «универсалисты». Не путать эту группу с движением Реставрации. Приблизительно через пять лет Рейнс разочаровался в учении универсалистов, которое он проповедовал, и в группе, к которой он присоединился.

Примерно в это время Рейнс услышал про-

поведь Уолтера Скотта о «шести вопросах евангелия». Он неоднократно снова приходил послушать мастерские проповеди Скотта, которые поразили его. Он говорил: «Скотт убедил меня, что я должен отказаться от своей философии и проповедовать евангелие так, как проповедовали апостолы».

Рейнс посетил своего друга Эбенезера Уильямса, ярого проповедника-универсалиста, в городе Уоррен, штат Огайо, и рассказал ему, о чём проповедовал Уолтер Скотт. Они провели много часов, исследуя и сравнивая с Библией то, что говорил Скотт. После тщательного изучения они решили, что им необходимо принять крещение, и отправились к находившемуся поблизости пруду. «[Рейнс] крестил Уильямса после исповедания им своей веры и для прощения его грехов. Затем Уильямс, выслушав исповедание Рейнса, крестил его для прощения грехов, и после этого они пошли своим путём, радуясь» (Роджерс).

Среди участников движения Реставрации была великая радость по поводу обращения этих двух проповедников-универсалистов. При этом было некоторое опасение, что Рейнс и Уильямс, возможно, не оставили все свои ранее признаваемые учения. На собрании Махонингского Общества в Уоррене, штат Огайо, в 1828г. Томас и Александр Кэмпбеллы вместе с Уолтером Скоттом обратились с просьбой проявить терпимость по отношению к Рейнсу. В свою очередь, Рейнс дал торжественное обещание, что все свои силы приложит к тому, чтобы проповедовать только полное евангелие. В 1830г. он писал: «Хочу сообщить вам, что мои “рестав-

рационистские” идеи постепенно и незаметно были стёрты из моей памяти служением Павла и Петра и других прославленных проповедников». Позже Рейнс писал, с какой доброжелательностью относились к нему Кэмбеллы. С помощью их доброго отношения он убедился, что его мнения были ничто по сравнению с истинным евангелием.

Работая с 1834 по 1862 гг. «ежемесячным» проповедником—то есть таким проповедником, который проповедовал раз в месяц для нескольких различных общин,—Рейнс помогал расти церкви в Кентукки. Его называют «одним из поистине великих проповедников XIX века». В последние годы своей жизни он был обеспокоен разными нововведениями, которые начинали заполонять церковь. Он напечатал несколько статей в *Американском христианском журнале* (*American Christian Review*), предостерегая братьев, чтобы они оставались твёрдыми в вере.

### ТОМАС М. АЛЛЕН

Томас Аллен (1797–1871) родился в Виргинии в пресвитерианской семье. В молодости он стал принимать активное участие в делах пресвитерианской церкви, но служба в армии во время войны 1812 г. способствовала тому, что его интерес к вере уменьшился.

В мае 1818 г. Аллен женился на Ребекке Рассел. Церемонию бракосочетания проводил Бартон Стоун. Пара поселилась в Кентукки. Спустя четыре года Аллен открыл адвокатскую контору в Индиане. Однако вскоре после этого Аллен возвратился в Кентукки и у него вновь пробудился интерес к вере. Он услышал, как Стоун проповедовал о возрождении раннего христианства. Он крестился в 1823 г., когда ему было двадцать шесть лет, и стал членом общиной, руководимой Стоуном, в которой поначалу было только шесть человек.

Аллен начал публично проповедовать весной 1825 г. Вместе с другими, кто оставил пресвитерианскую церковь, он был прозван «Новым светом». Он часто общался с другими, кто вышел из путаницы сектантства и вступил в свет истины.

В 1830 г. Аллен впервые услышал проповедь Александра Кэмбелла. В последующие годы Аллен с большим успехом проповедовал изначальное евангелие и насаждал общину в Кентукки и позднее в Миссури. Лео Болс пишет:

Пожалуй, никакой другой человек в штате Миссури никогда так много не ездил верхом, проповедуя евангелие, как Томас Ал-

лен. В частных домах, в амбарам, в открытых рощах, в зданиях суда, в палате представителей в Джорджтауне-Сити и практически во всех молитвенных домах в его части штата был слышен голос Томаса Аллена, призывающий к истине и объединению Божьего народа путём возвращения к апостольскому учению и его практическому применению.

При этом Аллен продолжал посещать общины, которые он насадил в Кентукки и Миссури, и часто писал в *Вестник тысячелетнего царства* (*Millennial Harbinger*), сообщая об успехах евангельских собраний, проведённых им и другими проповедниками. Он продолжал проповедовать евангелие до своей смерти в 1871 г. Такого количества народу, какое собралось на его похоронах, ещё не видывал г. Коламбия, что в штате Миссури. Горожане отдали дань уважения Аллену, закрыв во время его похорон все лавки и конторы. Онказал огромное влияние на окружающих своими религиозными убеждениями и своей праведной жизнью.

### ФИЛИП С. ФОЛЛ

Филип Сидней Фолл (1798–1890) родился в Англии, в городке Келидон. Самый старший из двенадцати детей, он получил религиозное образование как член епископальной церкви и оставался в этой вере, пока не переехал со своими родителями в Америку в 1817 г., когда ему было девятнадцать лет. Они поселились возле Расселвилла в штате Кентукки. Прожив всего лишь год в своём новом доме, его родители умерли, оставив его главой этой большой семьи.

Фолл получил хорошее образование в Англии, поэтому ему казалось естественным зарабатывать на жизнь преподаванием. В 1818 г. он открыл преуспевающую частную школу в Луисвилле, штат Кентукки, и там примкнул к баптистской церкви. В декабре следующего года он был возведён в сан баптистского проповедника.

В 1821 г., когда он женился на Анне Бекон, Фолл получил приглашение проповедовать один раз в месяц в недавно организованной общине баптистов, проводившей собрания в здании суда в Луисвилле. В 1823 г. он переехал в Луисвилл, где открыл школу, продолжая проповедовать для той же общине баптистов.

Прочтя «Проповедь о Законе» Александра Кэмбелла, Фолл и сам начал проповедовать эти идеи, за что подвергся немалой критике. «Работы Александра Кэмбелла побудили его к молитвенному изучению текстов Нового Завета. Вскоре он пришёл к убеждению, что

Нового Завета как руководства достаточно для решения всех религиозных вопросов. Он стал и других убеждать принять Новый Завет в качестве такого руководства и следовать изложенным в нём принципам, и вся община отказалась от учения баптистов» (Болс).

Среди баптистских проповедников, проживавших в штате Кентукки, Фолл первым откликнулся на призыв возвратиться к новозаветной церкви. Много времени не потребовалось, чтобы он навлёк на себя неприязнь со стороны местных баптистов.

Фолл стал близким другом Александра Кэмпбелла. Во время своего первого приезда в Луисвилл Кэмпбелл остановился у Фолла. До этого они переписывались, но лично знакомы не были. Кэмпбелл был приглашён выступить на очередном вечернем собрании в пятницу. Фолл так вспоминает это событие:

Моя классная комната была битком набита. Присутствовало пять пресвитерианских проповедников. Брат Кэмпбелл прочёл отрывок из Послания к евреям, после чего проповедовал около двух часов при неослабном внимании со стороны всех присутствовавших. Его метод чтения Писания, исследования его истин и изложения сказанного в нём был настолько всецело новым и таким абсолютно ясным, что вызывал уважение, если не одобрение, всех слушавших.

В 1825г. Фолл переехал в Нэшвилл, штат Теннесси, чтобы преподавать в женской

академии Нэшвилла. Помимо преподавания, он согласился проповедовать для баптистской церкви, но с тем условием, что у него будет свобода проповедовать только Библию. Даже больше: он объявил, что будет отвергать все человеческие вероучения. Община согласилась на его условия. «Настойчивое требование Фолла, чтобы церковь приняла только Новый Завет в качестве своего правила веры и практики, вскоре навлекло на неё осуждение со стороны баптистского Общества». Тем не менее, с несколькими исключениями община приняла призыв Фолла к возрождению новозаветных порядков. Это стало знаком начала существования Господней церкви в Нэшвилле.

Из-за плохого состояния здоровья в 1831г. Фолл уехал из Нэшвилла, оставив после себя общину, которая теперь следовала одной лишь Библии. В 50-е гг. братья попросили его вернуться и помочь им, так как к ним проникли ложные и сеющие разногласия учения. Он помог общине восстановиться и остался в Нэшвилле. В 1877г. он удалился на покой. Последние годы его жизни прошли мирно и тихо. Он отдыхал, время от времени проповедовал, когда позволяли силы, и часто писал в газеты, выпускавшиеся братством.<sup>1</sup>

---

<sup>1</sup>Этот урок был взят из книги В. Гленна Маккоя *Возвращение на старые пути. История движения Реставрации*. Используется с разрешения.